

### 市民现在能不能进淄博高校参观游览?

# 记者实地探访 多所高校未向社会开放

淄博3月24日讯 春归万物 苏。随着气温逐渐回升,春天已不知不觉走进了淄博市各个高校,玉兰花、迎春花、杏花、梅花、海棠花等在和煦的春风里次第开放,向人们传递着春的浓郁气息。

"往年这个时间,山东理工大学的花都开了,风景很美,今年还能进去赏花吗?"近日,不少市民及外地游客致电大众日报淄博融媒体中心新闻热线,表示疫情前曾经到山东理工大学游览过春天的校园,满园的繁花迎春绽放,一团团一簇簇让人惊艳,想了解今年淄博的高校是否对社会开放。3月24日,记者实地探访了山东理工大学、淄博职业学院、山东工业职业学院、淄博市技师学院等高校,以上学校安保人员均表示,社会人员不能随意进入校园。

24日上午10点,记者在山东 理工大学西校区东门看到,校内 工作人员及学生等可通过人脸 识别系统进入学校,普通社会人 员如想进入学校,会被安保人员 询问是否有预约。由于记者并



山东理工大学西校区东门 入口处,普通社会人员禁止入 内,校友可通过扫码预约进入。

无预约,被告知不能进入校园。 东门入口处,摆放有一张"山东 理工大学欢迎校友回家"的牌 子,并附有一个二维码。安保人 员表示,如果是山东理工大学校友,可通过扫码预约提交人校申请,经后台审批后可在预约时间进入学校,入校时必须携带身份证或校友卡,并出示预约详情。据了解,"山东理工大学一家人"小程序于2023年3月开通,校友可通过小程序进行线上预约返校。

"目前,山东理工大学没有对社会开放,市民游客暂时无法入校,只有校友可通过线上预约入校,如果全面开放的话,学校会通过线上渠道发布公告。"山东理工大学安全保卫处傅姓工作人员表示。

同时,记者了解到,若有事需要进入山东理工大学,得在"平安山理工"公众号填报入校申请,必须填写清楚对接单位、接待人员等信息,才能提交等待审批,待审批后方可入校。

上午10点半,记者来到山东 工业职业学院,入口处不时有教 职工和学生刷脸进入。当记者 询问能否进入校园时,安保人员 明确表示,没有校内人员接应不 能入校。此时,有3名20岁左右 的年轻人表示想进学校找同学, 也被安保人员拦住。

随后,记者分别来到淄博职业学院、淄博市技师学院查看情况。学校出入口的安保人员均表示,校外人员需要在入口处登记个人身份信息,并由校内工作人员前来引领,才能进入学校。

事实上,市民呼吁高校对外 开放期盼已久。2024年1月1 日,清华大学发布消息,"为积极 承担社会责任,满足公众参观需 要,经学校研究决定,自2024年 1月1日起,清华大学将讲一步扩 大校园规模 加强文化资源共 享,优化校门通行管理,提升校园参观体验"。3月2日,包括中 国农业大学在内多所高校宣布 面向社会开放校园,校外游客无 需预约即可凭身份证直接入校。 日前,省内的山东大学、山东师 范大学也陆续向公众开放,消息 一经发布,就引来广泛关注。之 所以受到关注,一方面是因为市 民有亲近校园、共享知识文化的 生活需求;另一方面,校园一旦 开放,高校管理会面临诸多 困扰。

"疫情之前,每到春天,我经常会利用周末带着孩子来理工大校园里赏花。一方面是欣赏校园的风景,同时,也是为了让孩子感受学校里浓厚的人文环境。这两年,随着淄博火爆出圈,不少游客慕名而来,如果山东理工大学能重新对外开放,我觉得对提升淄博的城市吸引力有很大帮助。"家住山东理工大学附近的陈女士表示。

山东理工大学学生家长赵 先生则建议:"大学校园可以适 度开放,比如规定开放时间、指 定开放区域,如果全面放开,人 员鱼龙混杂,会有碍校园管理, 存在校园安全隐患。"

大众日报淄博融媒体中心 记者 **李鸿斐** 



扫描大众 新闻客户端二 维码查看更多 内容

## 兑换方便吗?淄博"零钞自由"如何?

"本想着在家门口的银行换 几枚硬币用,没想到银行的设备 故障频发,根本用不了。"近日, 淄塘市民高先生向记者反映道。

当前,移动支付高度普及, 但现金支付的便利性同样重要。 "零钞自由",不仅与消费者的日 常生活便利性息息相关,还是激 发市场活力的一大因素。本月 出台的《国务院办公厅关于进一 步优化支付服务提升支付便利 性的意见》指出,要做好零钱备 付工作,满足现金使用需求;更 好地满足老年人、外籍来华人员 等群体多样化的支付服务需求。 近日,大众日报淄博融媒体中心 记者对淄博中心城区主要银行 的落实情况进行了调查。

#### 不少银行 无法实现零钞自助兑换

3月22日上午,根据市民反映,记者首先来到位于中润大道华侨城小区南门西侧的平安银行,这里只有一台硬币存兑一体机。记者发现,设备屏显不够清晰,提示可以提供"存零钱""取零钱"两项服务。在营业员指导下,记者点击"取零钱",屏幕跳转提示,需输入要兑换的硬币枚数,再选择微信或支付宝扫码兑换。记者按屏幕提示的步骤,逐一操作,但最终都无法兑换。

"这个设备有故障,我们已通知第三方来修,但还没修好。" 营业员表示,如果顾客要兑换零钱,可到人工窗口办理,如果需要兑换大量的零钱,则需要预约办理。

"我们这里的设备不好用,



济宁银行零钞自助兑换设备暂停服务。



工商银行硬币循环机使用频繁。

来换零钱的人很少。"位于鲁泰 大道中段的恒丰银行营业员表 示,目前银行已启用的硬币回笼 机利用率不高,如果顾客急需兑 换零钱,最好直接选择人工

位于西四路南段的济宁银 行虽然配备了纸币、硬币自助兑 换机。但早已暂停服务。

随后,记者来到位于华光路 中段的东营银行和交通银行了 解到,目前两家银行均未启用零 钞自助兑换设备,如果顾客有零 钞兑换需求,只能到人工窗口 办理。

#### 个别银行 零钞自助兑换服务不完善

"你确定是仅换硬币,不存吗?那这样的话,我们还没有自助设备。"位于九宏大厦附近的邮储银行营业员介绍,针对零钞兑换业务,银行都在积极服务,

虽然自助设备并未普及,但是人工窗口办理是很流畅的。就目前情况来看,已启用零钞自助兑换设备的营业网点,其设备也只能存零钱,无法换硬币。

"如果要换大量零钱,最好到四大国有行办理,我们没有金库,零钱也相对紧缺。"在以上被走访的多家银行中,有营业员这样提醒。

#### 多家银行实现"零钞自由"

随后,记者于3月22日下午来到位于柳泉路与华光路路口南侧的工行网点。营业大厅显眼位置的硬币自助循环机正在运行,一名顾客刚存进设备的21枚1元硬币,很快就通过人机互动扫码,存进了顾客的微信钱包。

记者发现,该设备屏幕自动显示"新人存币指引",一步一步引导顾客完成操作。

工商银行淄博分行运行管 理部副总经理赵雷表示,为提供 便捷的零钞兑换服务,目前已在 11个重要营业网点布放了硬币 自助兑换设备,覆盖淄博的五区 三县,每台设备均具备硬币循环 功能。除此之外,工商银行淄博 分行面向社会公众推出"标准化 +定制化"的零钱包服务,小金额 零钞兑换需求的顾客,可前往任 意网点兑换;大金额零钞兑换需 求的顾客,可通过手机银行等线 上渠道预约兑换,选择所需要的 零钞面额和数量,并约定兑换时 间,待后台中心统一备款、封装、 配送到位后,即可在约定网点直 接领取。

记者调查发现,光大银行淄博分行营业部目前也已完善了"零钞自由"服务。在日常营业期间,光大银行硬币自助循环设备能提供零钱兑换业务,顾客可根据自身需求,将零钱存入设备,再通过微信或支付宝第三方

支付工具转入顾客账户。顾客 还可以采取相同的方法,用微信、支付宝第三方支付工具对准 设备上的付款码,扫码支付,随 时兑换硬币。

#### 国家出手督促完善支付服务

在本月初举行的国新办关 于进一步优化支付服务提升支 付便利性国务院政策例行吹风 会上明确指出,支付服务是最基 础的金融服务之一,在解决老年 人日常消费面临的手机支付"数 字鸿沟"等问题中,加大对拒收 现金、拒绝银行卡支付等歧视行 为的整改整治力度。对经营主 体现金收付条件、收取现金意愿 等情况进行了全面摸排,引导经 营主体签订"不拒收现金承诺 书",张贴支持现金支付的标识。 指导金融机构向经营主体发放 "零钱包",对零钱备付不足的经 营主体进行风险提示。

随着淄博本地金融服务的 持续完善和顾客多样化支付服 务需求的增加,如何进一步落实 好"零钞自由",不仅关系到百姓 日常生活,更考验着淄博各银行 机构对顾客的价值服务。

大众日报淄博融媒体中心 记者 **张培** 



扫描大众 新闻客户端二 维码查看更多 内容